中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会办公室

签批盖章 发

五十 人名文川早

等級 特提・明电

安委办明电[2020]4号

中机发 5325号

## 国务院安委会办公室 关于近期典型事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会,国 务院安委会各成员单位、有关中央企业:

今年以来、全国安全生产形势总体稳定、但近期随着各地集中复工复产、事故呈明显上升势头、据初步统计、2月20日以来发生各类事故531起、死亡和下落不明429人,其中较大事故18起、死亡77人,福建发生1起重大事故、死亡和失联29人,山西、内蒙古、上海、江苏、山东、贵州、云南、陕西等地区和煤矿、水上运输、工贸等行业领域较大事故同比上升、陕西西安、贵州毕节、四川蓬溪、安徽肥东、安徽蒙城、广西桂林、江西宜春、湖南长沙、河北邯郸、江苏常州、浙江杭州、上海等地接连

发生火灾、爆炸、路面坍塌、道路交通等事故, 伤亡人数不多或 未造成人员伤亡, 但引起社会舆论广泛关注, 严重冲击人民群众 安全感。比较典型的事故有: 2月22日, 山东省巨野县一煤矿发 生冲击地压事故,造成 4 人死亡; 2 月 23 日,山西省晋中市一煤 矿发生冒顶片帮事故,造成3人死亡;2月24日,浙江省衢州市 一化工厂发生氟化氢中毒事故,造成1人死亡;2月29日,云南 省罗平县一煤矿发生顶板事故,造成5人死亡,当班井下有22人; 3月2日,福建省福平铁路一在建桥梁倒塌,造成2人死亡、4人 受伤; 3月3日, 内蒙古阿拉善盟一化工公司发生泄压喷料燃烧 事故,造成5人受伤; 3月5日,广东省乳源县一化工厂氯化氢 分离塔发生爆炸事故,造成2人死亡、5人轻伤;3月6日,上海。 市长江口灯船东北约25海里处,一艘渔船与一艘散货船相撞,造 成渔船沉没、8人失踪;3月8日,贵州省天柱县一经营家电的临 街门面发生火灾,造成9人死亡;3月8日,河北省孟村县一铸 造厂维修时,3名工人坠入大型容器中死亡。3月8日,上海市宝 武集团高炉热风管发生断裂引发火灾;3月9日,山东省泰安市 振华锻压机械制造有限公司储存的铝粉发生爆炸火灾;3月10日。 河北省正定县一存储甲醇乙醇的仓库发生火灾。贵州省息烽县。 云南省陆良县、永胜县, 内蒙古翁牛特旗, 广西马山县接连发生 5起较大道路交通运输事故,造成15人死亡。特别是3月7日。 福建省泉州市鲤城区用于返工复产人员隔离观察的欣佳酒店发生。 坍塌,造成71人被困,经全力救援42人生还、28人死亡,仍有

1人被困,救援工作仍在紧张进行中。

这些事故暴露出,一些地方和企业在复工复产过程中没有率 固树立安全发展理念,只想发展、不想安全,忽视集中复产风险 高度聚集的新情况,安全把关不严、防范责任措施不落实、隐患 排查治理不到位,安全监管执法宽松软,只"放"不"管"等问 题突出。为深刻吸取事故教训,举一反三抓好复工复产安全生产 工作、提出如下工作要求:

- 一、严格落实安全生产责任制, 牢牢守住安全底线。要认真 贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神, 牢记发展是 第一要务、安全是第一责任, 高度重视复工复产中"人齐马不齐" 安全条件不足、超强度加班作业、重要岗位人员临时调剂"拉郎配"等突出风险, 始终绷紧安全这根弦, 坚决克服松懈麻痹思想。 要层层压实安全责任, 各单位主要领导要负总责、分管领导要具体负责, 严格落实"三个必须"部门监管责任, 不搞简单化零审批、零把关, 盯紧重大风险、抓出重大隐患, 切实把防控措施振细抓实抓到位, 坚决守住不发生重特大事故的底线。
- 二、深刻吸取事故教训,严密防控重点行业领域安全风险。 要深入剖析近期事故教训,找准对策、堵塞漏洞,抓紧组织对作 为集中隔离观察场所的快捷酒店、宾馆、临时建筑等进行全覆盖 建筑安全、消防安全检查,主体结构损坏、不符合标准的立即停止使用。高度关注产业链上下游不畅带来的危化品原料产品补充和输出不及时问题,强化监测监控和预警,严防突破安全阈值。

高瓦斯、冲击地压、大班次煤矿和"头顶库"尾矿库等高危风险,要组织专人现场检查、派驻盯守。要加强务工人员返岗包车等大客流交通运输工具的安全监管,严厉打击严重超载、严重疲劳驾驶等违法行为。其他行业领域也要紧密结合实际,深化风险隐患排查治理。

三、突出复工复产特点,强化针对性安全防范措施落实。要在落实便企惠企措施、支持企业有序复产基础上,加强安全监管和安全服务,严把复工复产安全关。要压紧压实企业主体责任,督促主要负责人复工复产期间必须在岗在位,技术、管理团队和重要岗位员工必须到岗履职,认真排查安全风险隐患,确保逐项整改到位。加强安全监管执法,严禁高危行业领域超能力、超强度、超定员生产,动火、有限空间等高危作业要严格执行审批、监护制度。坚持正向激励和负向惩戒相结合,安全基础较好的积极提供便利尽快复工复产,安全条件一般的加强跟踪服务指导,确定不具备安全条件的坚决不予复产。

四、转变工作作风,严格精准监管执法。地方各级政府和有关部门,要防止将安全监管执法与支持复工复产对立起来,综合运用线上监管、现场检查、"四不两直"等手段确保监管力度不减,决不能丢掉原则,放弃监管执法职责,该处罚的要处罚,该停产的不手软,对不担当、不作为、不执法导致事故发生的,坚决依纪依规追责问责。要精准研判、精准执法、精准服务,加强点上情况和面上数据分析,找准盲区漏洞,补短板、强弱项,更加精

准、更加务实防控风险,确保安全生产,确保不发生次生灾害, 为打嬴疫情防控人民战争、促进经济社会发展营造良好安全环境。

国务院安委会办公室 2020年3月11日

抄报:中共中央办公厅、国务院办公厅,国务院安委会主任、副主任

抄送:各省、自治区、直辖市及新疆建设兵团应急管理厅(局), 各省级煤矿安监局、消防救援总队